



百年风华正青春 幸福征程再启航

庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

党旗飘扬

### 莘滕打造全市首个防诈骗主题公园

本报讯(记者 金汝 通讯员 林明铎)日前,莘滕街道打造全民防诈骗主题公园,将防诈骗宣传与公园景观相融合,让群众在休憩纳凉、运动健身的同时学习防诈骗知识,增强防诈骗意识,全力遏制电信网络诈骗案件的高发态势。据悉,这是我市首个防诈骗主题公园。

莘滕全民防诈骗主题公园位于莘兴公园内,内有标准化灯光篮球场、舞台、健身路径、纳凉亭等,是周边群众休闲娱乐、运动健身的热门场所。同时,公园周边分布着住宅区、机关单位、中小学(幼儿园)等,人流量大。

在入口处的“平安建设宣传栏”里,防诈骗的典型案列、防范电信网络诈骗的技巧等都得到了一一展示。步行在防诈骗主题公园,记者发现每隔一段距离就竖着一块一人高的警示牌,上面详细罗列常见的电信诈骗手段、警方提醒等信息。简洁的语句和生动的卡通漫画,吸引许多群众前来驻足观看。

“防范诈骗翻翻乐”版块则为市民提供了一个知识问答互动小游戏,充满趣味性、互动性和交流性。9块小木板的每一面都是关于诈骗手段的提问,翻转木板,另一面写着是答案和提示,比如“兼职刷单是否靠谱?”“不靠谱,兼职刷单诈骗得不到佣金还会被骗走本金”。

居民张小兰说,在公园里散散步,还能学到很多防诈骗知识,了解各种类型的诈骗手段,增强防诈骗意识,这个宣传形式蛮好的。

事实上,建设防诈骗主题公园只是莘滕街道探索精准宣传防诈骗工作的缩影。该街道狠抓电信网络诈骗治理宣传工作,构建起了“党政领导、部门协同、社会联动”的工作格局,开展多形式多维度防诈骗宣传教育,有力营造了防诈骗宣传的浓厚氛围,提升群众的防骗意识。

“接下来,我们将继续做好打击治理电信网络诈骗犯罪工作,切实把打防管控各项措施抓细抓实抓落地,加强教育宣传防范,建设好更高层次的平安莘滕。”莘滕街道综治办负责人表示。



### 莘滕街道“线上+线下”推进禁毒宣传

本报讯(通讯员 林明铎 记者 金汝)6月26日是国际禁毒日。连日来,莘滕街道强化禁毒宣传,“线上+线下”双管齐下推进毒品预防教育,切实提高公众禁毒意识和禁毒知识水平,营造浓厚的全民抵制毒品和参与禁毒的社会氛围。

日前,莘滕街道在莘东工业区内开展禁毒宣传活动,禁毒社工向企业员工和过往行人发放禁毒宣传册,耐心讲解毒品知识、相关法律法规以及毒品对个人、家庭、社会的危害,告诫大家提高警惕、谨慎交友。

许多企业员工表示,听了禁毒社工的讲解,加深了对毒品危害的认识,掌握了更多的禁毒知识,今后除了自觉抵制毒品,还会向身边的亲朋好友大力宣传禁毒知识。

我市进入疫情防控战时应急状态后,莘滕街道禁毒宣传没有“断档”,转而通过“线上”扩大禁毒宣传教育的社会影响。由街道禁毒办主办、莘滕第二小学承办的线上禁毒知识有奖问答活动即将上线,6月19日、20日,市民可以登录小程序参与知识问答。问答活动共有10道选择题,答对9道题以上即可获得小礼品。

### 莘滕街道重拳严打危化品非法行为

本报讯(记者 金汝)今年6月是第20个全国“安全生产月”,莘滕街道全体干部职工沉网入格,深入推进安全隐患大排查大整治专项行动。日前,街道应急管理中心接群众匿名举报:前埠一处民房里面存放大量危化品。街道应急管理中心立即组织执法人员赶往现场。

经核查确认,该场所存放有危化品30多桶(每桶14公斤),而且无危化品经营许可证。由于该储藏点周边为居住区,一旦发生事故,后果不堪设想。执法人员立即将情况上报市应急管理执法大队,并指派人员控制现场,配合对非法危化品储存点进行查处,消除了一处重大安全隐患。

下一步,莘滕街道将持续加大对非法储存危险化学品行为的排查整治力度,发现一处、打击一处,切实消除安全隐患,确保辖区安全生产形势持续稳定。

## 周田社区:以党建引领办好民生实事

■记者 金汝 通讯员 林明铎

说起莘滕周田,很多人的第一印象可能是人口多。的确,当地有户籍人口7300多人,常住人口超万人,“瑞安市第一人口大村”曾是其标签之一。同时,周田濒临温瑞塘河,东新公路、富周东路、莘滕东街贯穿而过。

人口众多、交通条件便利,带动周田从传统的农业经济向工业发达、商贸兴盛转型。近年来,周田社区党委以民生实事为切入点,解决群众所思所想所盼,实现党建工作有形化、实体化、惠民化,推动一批民生实事“落地生根”。



周田居家养老服务照料中心



周田大厦

### 项目提速 增强群众幸福感

养老是民生大事。周田现有60周岁以上老人1500多人,70周岁以上老人700多人。2008年,周田老人公寓开放,提供242套住房。

为了缓解居民对养老服务日益迫切的需求,近年来周田积极争取居家养老服务照料中心项目。去年5月份,该项目进场施工,今年1月份结项。据悉,居家养老服务照料中心建筑呈“7”字型,高15层,共有274套房间。

社区党委书记、居委会主任蔡立光介绍,目前项目处于外墙施工阶段,下一步将启动附属工程,顺利的话预计农历今年年底可以交付,让更多老



人在居家养老服务中安享晚年。

安居是民生之本。老有所居和住房条件改善,是居民最朴实的期待与梦想,也是社区干部努力的方向。近年来,周田社区以党建引领民生实事落实,聚焦团块拆迁中的难点,尽全力破解难题,建成周田大厦,顺利启动建设2个团块改造项目。

昨日上午,记者走近周田E地块(颐和锦苑)施工现场,就看到一派热火朝天的施工景象:工程车进进出出,塔吊将建筑材料缓缓吊起,头戴安全帽的工人正在搬运钢筋……

周田E地块城中村改造项目(颐和锦苑)共6幢楼房,建筑面积4.2万平方米,于2019年启动施工。去年年初,项目因疫情原因停工,工程复工后,社区干部紧盯建设进度,追赶被疫情耽误的时光,最终在今年6月1日结项。

此外,因种种原因一度搁浅的周田G地块城中村改造项目,在市、街道领导的支持和社区干部的努力下,正迎来新的曙光。目前,该项目正在加快前期政策处理工作,争取早日启动施工。

蔡立光介绍,周田人口众多,文化、民俗活动频繁,但是现有的党群服务中心远远无法满足居民的需求,他们正在与市、街道积极对接,利用低效土地二次利用政策,在一处违建拆除后留下的空地上打造新的党群服务中心(文化礼堂),该项目即将进入招投标程序。

### 干群连心 筑牢平安“防护墙”

周田工业区建成已有20多年时间,去年因为存在消防安全隐患,被我市挂牌督办。该社区干部积极配合街道办事处打响安全隐患集中整治攻坚战,动员企业落实主体责任,开展自查自纠、及时整改,助力消防安全整治重点区域“摘帽”。

周田地处繁华地带,企业、出租方、合用场所众多,平安创建的压力极大。如何将隐患尽可能消灭在萌芽状态,如何化解矛盾纠纷确保“小事不出村”?周田社区发挥党员先锋模范作用,建立“干部带头+党员示范+群众响应”三位一体的平安建设模式,建立

一支“平安周田”多功能志愿者队伍,突出抓好隐患整治、矛盾化解、平安宣传。

周田将全社区划分为5个区域,社区班子人均包干150间出租房、40间合用场所,169名党员人均包干联系45人。今年以来,该社区检查整治出租房、企业等1015家,排查发现安全隐患并完成整改921家。

同时,该社区依托微网格的兜底作用,做到矛盾纠纷“零激化”,努力实现“小事不出社区”,今年已经化解矛盾纠纷21起。

平安创建,需要人人参与。今年以来,周田开展“我为平安献份力”宣传活动,“平安周田”志愿者队扫楼访企420家、入户1570户,发放宣传资料8000多份,发送微信、短信5000多条,成为平安巡查轻骑兵、政策宣传员、环境整治员。尤其是去年疫情防控期间,每天由党员干部带领三四十名居民在卡口24小时执勤,还有积极的入户宣传防疫知识,劝导居民不外出、不集聚。全体干部齐心协力,助力我市打赢这场没有硝烟的战争。

### 强化矛盾纠纷排查 多部门协同联动

## 莘滕街道矛调中心“一站式”服务解纠纷

■记者 金汝 通讯员 林明铎

房东薛某维修房屋时,不慎从梯子上摔下,幸好被承租人代某接住,不过代某的右手手指受了伤,双方为赔偿金额发生争议。日前,在莘滕街道社会矛盾纠纷调处化解中心的调解下,双方最终达成一致:薛某除了支付所有医疗费外,另外一次性赔偿代某伤残补助金、误工费等其他费用共计21500元。一场可能激化的人身损害赔偿纠纷,得以圆满解决。

以“小事不出村社、大事不出街道、矛盾不上交”为理念,莘滕街道社会矛盾纠纷调处化解中心通过强化阵地建设、完善工作机制、整合力量资源、集成多元手段,依法及时解决纠纷。今年以来,受理法律咨询32人次,化解矛盾纠纷230件,涉及标的额513.4万元。

莘滕是我市工贸重镇,企业、人口众多,与之相应的是各类型矛盾纠纷易发。“每一个矛盾背后,都可能引发‘大麻烦’。我们要做的就是及时将矛盾的小火苗掐灭在萌芽状态。”莘滕街道综治办负责人说。

该中心依托基层治理“四个平台”与全科网格,强化矛盾纠纷排查,实行街道、村社两级联动每周排查、每月“零报告”制度,今年以来开展10次矛盾纠纷排查;常态化开展矛盾纠纷回访,梳理汇总共性问题,完善预防化解预案,有效防范重大社会风险。

记者发现,大多数的矛盾在一个调解室内解决,但偶尔也会遇到一些需要多部门联合处理的问题。这时候,矛盾中心的多部门协同联动作用就发挥出来了。该中心汇聚各部门力量,整合品牌调解室“李明调解工作室”、退伍军人

维权法律服务站、职工维权帮扶站等资源,构建人民调解、行政调解、司法调解有机衔接的大调解格局,实行一窗受理、联合调处、多元化解的工作模式,为群众提供“一站式”全方位服务。

在莘滕街道,人民调解员李明知名度很高。无论是家庭矛盾纠纷、邻里矛盾,还是工伤劳资纠纷、信访积案,都能看见李明在现场调解忙碌的身影。扎根基层从事调解工作13年,他成功调解了上千件纠纷,还成立了以个人名字命名的工作室——李明调解工作室。

他说:“要做好调解工作,取得当事人的信任是关键一步,一定要站在对方的角度考虑问题,做到以情动人、以情感人;还要公平公正,不偏不倚,做到‘中’字两头出,唯有这样,才能让当事人双方心悦诚服。”

俗话说:“话说不清,理说不

明,灯不拨不亮。”没有打不开的结,没有解不了的怨,调解员以理解、用情调和,以法律法规为准则,为平等协商、互谅互让为原则,制定个性化解决方案,实现“事心双解”,努力实现矛盾纠纷调处“零差评”。

吴某在我市某工艺家具厂从事油漆工种,今年6月7日17时许从家具厂下班时,他突感身体不适,即打电话通知儿子送医,后经医生诊治,吴某为脑血管病(脑梗出血),在重症监护室住院治疗,家属提出吴某与家具厂解除劳动关系回家继续治疗,并要求家具厂给予经济补助。

当这个案件移交到莘滕街道社会矛盾纠纷调处化解中心后,调解员马上向双方当事人普及相关法律、法规,计算出合法的赔偿金额,另一方面通过耐心劝解,让双方放下成见,尽量缩小双方的分



歧。最终经过3天调解,双方达成一致,由家具厂一次性赔偿吴某解除劳动关系经济补偿金计13.2万元。

街道综治办负责人说:“社会矛盾纠纷调处化解中心已成为莘滕社会和谐的一个‘稳定器’,与市新居民人民调解委员会驻萤火虫调解室、街道家事调解中心、‘聚星卫士’警务助理等构建了全方位调解机制,努力把矛盾化解在基层、解决在源头,有效维护了社会稳定。”